

Летопись поколений



Пусть будет больше света и оптимизма

В юбилейном году в нашей школе работает очень много опытных преподавателей, но мне хотелось бы вспомнить о тех, кто открывал школу. После переезда в огромное здание все было залито воплощением главной идеи - созданием творческой обстановки для учителей и школы - родного дома для ребят.

Окна школы светились в том году до позднего вечера, помогали и родители, и друзья, и родственники. Главными вдохновителями этой работы были два Геннадия: Геннадий Антонович Малей - директор и Геннадий Васильевич Хлебников - завуч. Через несколько месяцев учителя превратили пустые помещения в удобные, привлекательные классы и кабинеты для занятий по всем предметам и получили высокую оценку городской комиссии.

Школы без сплоченного коллектива единомышленников не бывает, и следующей задачей была именно эта.

"Как молоды мы были..." Средний возраст учителей был едва за тридцать. Были и немного старше. Это наши замечательные женщины: З. Г. Фисенко, Л. И. Шорохова и К. В. Мартынюк. Они всегда были источником задора, энергии и эмоций.

Вечера отдыха, поездки на базы "Светофор" и "Бодрость", лыжные прогулки, участие в художественной самодеятельности помогли нам лучше узнать друг друга и понять, какие мы талантливые и умные. И сейчас эти милые женщины молоды душой, энергичны и всегда элегантны.

Прошло всего несколько лет, и о школе заговорили в городе и области. Первые же открытые уроки, семинары подтвердили высокий профессионализм учителей. Участие в областных тематических чтениях, конкурсах детской и учительской самодеятельности, успешные поступления в вузы, тонны макулатуры и сотни килограммов лекарственных трав и, конечно, успешное выступление в областной военно-спортивной игре "Зарница" помогли школе в 1981 году занять первое место. Этот успех заслуженно разделили учителя физкультуры В. С. Широков, В. И. Окушко и В. Н. Политова, старшая пионервожатая С. В. Волчкова и врач школы Т. В. Шестопалова. Ее старшары на всех соревнованиях были лучшими. С первых дней школы заботилась о здоровье детей, помогала в трудных ситуациях учителям и, что меня всегда удивляло, знала всех учеников в школе.

Математика - "гимнастика ума" - всегда считалась трудным предметом, но нашим учителям Н. И. Кожевниковой, В. П. Широковой, Г. М. Чернавских удалось привить любовь к этому предмету, и их ученики неизменно подтверждали прочные знания при поступлении в вузы и техникумы.

Литературные вечера и гостиние, встречи с писателями и поэтами, организованные нашими учителями-словесниками Л. С. Козловой, А. А. Фроловой и Т. И. Перовской, их увлеченность своим предметом помогали школьникам глубже понять и по-настоящему полюбить литературу и ценить красоту русского языка.

Учителя-"иностранные" А. Ф. Кольцова и В. Г. Печенкина внедряли в работу все новинки, появляющиеся в литературе, участвовали в работе областных учителей-новаторов, передавали свой опыт работы педагогам города и области и, смею думать, давали детям добротные знания английского языка.

Абсолютно уверена, что половина детей города и их родители знают никогда не унывающую, энергичную женщину, нашу "живую газету", учителя истории Т. А. Нарбутовских. Многие годы она летом была начальником лагеря "Орленок".

В мир прекрасного приглашают детей наши замечательные учителя Г. А. Желомских и А. А. Борисенко: они всегда в творческом поиске. На их уроках все дети - талантливые художники и одаренные музыканты.

Совсем молоденькой девушкой начала работать в школе наша Нина Михайловна Брагина - библиотекарь. Удивительно преданная своей профессии, наш неизменный помощник и прекрасный человек.

Наш успех или неуспех как учителя начинается в начальной школе. Трудлюбие и исполнительность, доброту и готовность помочь, любознательность и желание учиться - эти и многие другие качества воспитывают в своих детях Л. Ф. Серебрякова и Т. Е. Уфимцева. Их любят родители, уважают учителя-предметники и стремятся работать именно в их классах. Много выпускков было у учителей начальных классов М. Ф. Пономаревой, Н. П. Климовой и Е. А. Грязновой.

Сейчас, после двадцати лет работы, школа неотделима от нас, слишком много сил, энергии мы отдали ей, но работа с молодежью дает нам новый заряд энергии и желание работать дальше.

Пусть же у нас с вами, дорогие учителя-ветераны, всегда будет побольше молодого задора, света, оптимизма.

В. Г. ПЕЧЕНКИНА, учитель английского языка I категории, учитель-методист.

Накануне профессионального праздника - Дня учителя - школа № 1 отмечает юбилей: 20-летие со дня открытия. Сегодня в 16 часов ее двери приветливо распахнутся для всех учителей, работавших там в разные годы, и, конечно, выпускников. За два десятка лет в школе выросло не одно поколение, давшее городу представителей самых разных профессий. Сегодня это учителя, врачи, рабочие, инженеры, научные работники и люди других, не менее важных специальностей.

Вряд ли смогут забыть они тех, кто терпеливо вел своих подопечных по ступенькам знаний. Кто учил не только математику, физику, литературу, но и закладывал в юные души первые уроки гуманизма, человечности, любви. Взращивая в каждом своем ученике "разумное, доброе, вечное", старшие наставники не забывали вовремя похвалить и поддержать, а то и остановить, пока не поздно. Сколько выпускников с благодарностью вспоминают своих педагогов, давших путевку в жизнь.



Исторический снимок... На нем - команда ребят из первой школы, представлявшая область во всесоюзной игре "Зарница". В школе и сейчас продолжают традиции военно-патриотического и спортивного воспитания. Ребята нынче принимают участие в областных и всероссийских соревнованиях "Движение юных патриотов", победив в области и заняв пятое место в России, о чем мы расскажем позднее.

Известна школа и своими спортивными достижениями, о чем рассказывает музей спортивной славы: 30 кубков, 27 вымпелов, более трехсот грамот... Свыше пятидесяти выпускников закончили спортивные вузы и техникумы. Это - огромный труд заслуженного учителя РФ, отличника народного просвещения В. С. Широкова.

Вы научили нас различать правду и ложь...

Сегодня родной школе уже 20! Мы встретились со школой, когда ей едва исполнилось три года.

Принадлежавшая юная красавица, встречая своих питомцев! Вместе с тобой мы вспоминаем свое детство и юность, первых наставников и друзей.

1 сентября 1979 года. Все впервые - школа, класс, букварь. Этот первый учебник и хранил до сих пор. Первый учитель - Т. Е. Уфимцева. Татьяна Егоровна, желаю вам еще долго видеть перед собой такие же счастливые лица ребятшек, какими были и мы.

С каждым годом мы росли. Октябрята - примерные ребята, пионеры - уже побойчее.

Помню бесчисленные сборы макулатуры (сейчас ее дома - завалась) и металлолома. На одном из таких сборов мы, учащиеся среднего звена, нашли ржавую коляску от мотоцикла. Тащили ее с Лысой горы. Мечтали: "А, может, приедет к ней колесо, вставит мотор... И о нас напишут в "Пионерской правде!"

На вечерних заглядывались на самого высокого парня из нашего класса - Андрея Бонцевича. "А с кем он сегодня будет танцевать? А кому завтра принесет портфель до дома?" - у многих девочек возникали такие вопросы.

Они помнят, вот почему не редкость в школе, когда в кабинеты порой спешат взрослые, сами уже ставшие мамами и папами, чтобы повидать классного руководителя. Всегда есть о чем поговорить, о чем вспомнить. Вот и нынче на День знаний 1 сентября к ребятам приходили не только известные в городе люди, ветераны войны и труда, но и, конечно, выпускники разных лет. Они поздравляли учащихся, своих учителей и, как всегда, радовались встрече со своим "вторым домом" - школой.

В ней за двадцать лет сложился сильный педагогический коллектив с хорошими традициями, начало которым положил первый ее директор Геннадий Антонович Малей. Кроме того, в разные годы школу возглавляли Людмила Ефимовна Завьялова и Владислав Иосифович Окушко. Сегодня у руля Галина Петровна Курмаева.

Работать приходится в сложных условиях: здание переполнено, ведь в нем приходится размещать учащихся не только из Техгорода, но почти со всего

нового восьмого микрорайона. Под классы задействованы даже кабинеты расположенного по соседству учебно-производственного комбината.

Но, невзирая на тесноту, нехватку классных комнат, школьное оборудование, мебели, педагоги и их воспитанники полны оптимизма, надеясь со временем решить все свои проблемы. Наверное, это в профессии учителя - видеть то, что за горизонтом, открывать неоткрытое, не поддаваться унынию, даже если все вокруг не так, как хотелось бы.

Сегодня школа будет рада видеть на юбилейном вечере всех, кто в ней учился и работал в разные годы.

А на страницах газеты вы прочтаете коллективный рассказ о школе, какой она была когда-то и той, что есть сегодня. Спустя двадцать лет со дня открытия, конечно, вспомнить можно о многом. И каждому из выпускников и учителей, наверное, есть что добавить к славной летописи многих поколений. Но, будем верить, главное еще впереди.

Мгновение ожившей юности

Два десятка лет - это много или мало? Звучит эта цифра вполне солидно. А мне кажется, будто еще вчера вдоль всей улицы Строителей тянулись с одной стороны бетонные пятиэтажки, а с другой - деревянные дома с цветущими каждую весну палисадниками.

Именно так и было прежде, чем начали расчищать под строительство площадку для школы № 1. В расположенном по соседству старом здании седьмой школы тогда ощущалась теснота: застраивался все дальше к пруду седьмой микрорайон. Наконец, после долгих усилий рядом, буквально через дорогу, выросла красавица школа.

Торжественное открытие. Строители гордились своим детищем. Здание выполнили по нестандартному тогда проекту, первое в городе. Нас напутствовали: "Будете учиться во Дворце!"

Каждый раз теплеет на сердце, когда проходишь мимо своей школы. Летом ее смело можно назвать "зеленым островком" среди бетонных массивов. Хрупкие сажены березок, которые мы когда-то садили, превратились в стройные, сильные деревья. А еще - кусты сирени аж до второго этажа под окнами, рябинки, елочки. И все это так поднялось, расцвело буйным изобилием, что от весны до поздней осени радуется прохожих яркими красками.

Вот и выпускники. Их за двадцать лет поднялось немало. И пустили уже свои корни, но детей все же стараются привести именно к своим педагогам. Это ли не показатель работы коллектива?

Нашему 10 "А" посчастливилось со школьной скамьи нести по жизни крепкую дружбу между собой. Собираясь через 5, 10, 15 лет, никогда не теряем интереса друг к другу. Есть у нас свой кандидат наук - Миша Наймарк, военный - Игорь Малей, инженеры - Оля Нетунаева, Марина Котегова, Сергей Стариков, библиотечкарь - Марина Зубина, юрист - Лена Костина, водители - Игорь Девяшин, Толя Лепинских, Валера Кузин, рабочие основных профессий Новотрубного - Валера Никонов, Коля Шестаков, Сергей Фетисов, учителя - Валя Унжакова и Оля Степина, продавец - Алла Скоробогатова, воспитатель детского сада - Таня Слободчикова...

Как приятно было в свое время узнать, что вальцовщик цеха № 7 НТЗ Андрей Казанцев был делегатом 18 съезда комсомола от города. За каждого из своего класса дружно радуемся, если судьба складывается удачно, и переживаем, если что-то не ладится.

Учителя... Вы были с нами, такими разными - от озорных и откровенно дерзких до героически послушных. Бывало, срывали уроки - непростительная вольность для старшеклассников. А вы нам - прощали. Но занимали и первые места в городских олимпиадах и на всевозможных конкурсах. И вы нами гордились.

А какие были вечера поэзии, непременно со свечами, и дни именинников, непременно с танцами! Узнавали новое, влюблялись, провожали друг друга домой поздним вечером. А зимой - походы на лыжах, где хватало веселья, чтобы вспоминать его неделями и ждать новых вылазок.

Прошли годы, а образы милых учителей ничуть не померкли. Голос, манера поведения и даже походка - все бережно хранится в сердце. И теперь уже своим детям мысленно желается любимый преподаватель или похожий на него. Такой, каким была на уроках литературы Антонина Алексеевна Фролова, на физике - Вера Ивановна Малей, на химии - Раиса Николаевна Паначева, на физкультуре - Виктор Семенович Широков. Все они, к счастью, и сегодня никуда не ушли и продолжают неуютно пестовать своих воспитанников.

Переступая порог школы, нередко испытываешь странные чувства. Как в детской сказке, где происходят перемещения во времени, ощущаешь себя совсем не взрослым. Еще немного - и помчишься втрипрыжку. В стенах школы короткий миг "виртуальной реальности" - погружения в юность - кажется таким же правдивым, как хмурым осенний день за окном. Но в прошлом не удержаться дальше, чем положено, и в гулких коридорах вновь слышатся свои, не детские, шаги. И понимается, что туда не вернуться навсегда - оно необратимо, а кажется - совсем рядом. Да, прошлое может лишь всколыхнуть и вновь воскресить воспоминания, когда ведешь знакомым двориком к школьным этажам сына или дочь.

Родные лица учителей - слегка тронутые морщинками глаза и немного седина на висках, а так вы - такие же, какими много лет вас помнил и любил. И так же, как прежде, всякий раз подтягиваемся и благоговеем перед всеми. И радуясь новой встрече, всегда уносим от вас мгновение ожившей юности.

А. ПЛАСТИНИНА, выпускница 1979 года.

Е. ПАЛЬМОВА
и весь выпуск 1989 г.